

点燃高质高效引擎“最大推力”

——衡东县擘画2021年发展蓝图

■统筹/章焱平 周健 文/本报记者 唐翔 图/衡东县委宣传部提供

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。

4月10日，记者从衡东县十七届人民代表大会第七次会议上获悉，该县“十四五”宏图已描绘，将深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和省委“三高四新”战略、市委“一体两翼”战略，大力实施县委“一核两副三园九链”发展战略，推进治理体系和治理能力现代化，努力在推动高质量发展上闯出新路子，在构建新发展格局中展现新作为，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当，奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的衡东新篇章。

“2021年是实施‘十四五’规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。”衡东县委书记陈礼洋告诉记者，该县今年预期目标是：地区生产总值增长8.5%以上，规模以上工业增加值增长9.5%以上，固定资产投资增长11%以上，社会消费品零售总额增长9%以上，进出口总额增长15%以上，地方一般公共预算收入增长7%以上，全体居民人均可支配收入增长8.5%以上，居民消费价格指数控制在3%以内，生态环境质量进一步改善。



做旺土菜产业园，加快放大“土菜名县”优势



做大泵业产业园，以湘油泵为龙头，重点培育引进一批具备发展潜力的智能制造企业



图为年产1200万重量箱超白光伏和超薄电子玻璃项目



织牢生态环境“防护网”，继续打好蓝天、碧水、净土保卫战。图为石杨花海。

■唐翔 摄



★加快建设产业强县，打造更高质量产业体系

“衡东县正朝着高质量发展方向奋力前行！”县委副书记、县长徐志毅表示。

做强产业链条。聚焦九大产业链，做好建链补链延链强链文章，厚植产业根基。实行产业链链长制，落实“五个一”工作推进机制。积极对接省级“20个工业新兴优势产业链行动计划”，市级“8大千亿产业集群项目”，引进县域九大支柱产业上下游企业，力争三科农商城、韵达物流基地，年产10万吨聚羧酸高性能减水剂、电子光刻胶级感光新材料等优质项目落户衡东。开展企业“原地倍增”专项行动，持续抓好企业“入规、升高、上市、扩面”工作，大力推进石煤综合利用、中国(衡东)油茶小镇、年产500台全自动循环育秧设备建设、年产300吨微波介质陶瓷粉生产线建设项目，抓好年产1200万重量箱超白光伏和超薄电子玻璃项目和广信科技有机硅

新材料生产厂建设，力争新培育规模工业企业25家以上、规模工业总产值达到140亿元以上。

做大园区平台。重点建设衡东经济开发区、泵业产业园、土菜产业园三个园区，以大园区聚集大产业，以大产业推动大发展。做强衡东经开区。加快调区扩园，抢抓省实施“135”工程升级版建设机遇，深入推进园区体制改革创新。树立“亩产论英雄”导向，建立园区土地利用效率评价激励机制。积极实施“腾笼换鸟”战略，盘活闲置土地厂房资源。以争创省“双创”基地、省级高新区为抓手，力争园区年产值过100亿元、入园规上企业突破100家。做大泵业产业园，坚持产城融合，以湘油泵为龙头，重点培育引进一批具备发展潜力的智能制造企业，推动形成“研发—制造—应用”的完整产业集群，打造百亿产业园；力争年内征地500亩以上，建成标准厂房8万平

方米，引进5家以上泵业企业。做旺土菜产业园，加快放大“土菜名县”优势，推动线上线下结合，实现一二三产业融合，加快建设5万亩土菜田园综合体等一批土菜原材料种养加工基地，打造一批标准化土菜名店，推动衡东土菜走出湖南、走进北上广深，进一步擦亮“土菜名县”金字招牌。

做实科技创新。继续加大财政科技投入力度，落实重大产品研发成本补助、研发投入加计扣除等激励措施，引导企业加大自主研发投入，加强与高等院校、科研院所合作，联合开展技术攻关，集中力量突破一批技术瓶颈。以申报全省第一批创新型县市为契机，推动纳金新材料申报省级企业技术中心，支持湖南东建药业有限公司高蛋白、高出胶率龟甲胶技术研发及产业化项目申报湖南省100个重大产品创新项目。

★着力畅通内外循环，推进更高水平改革开放

深入推进重点改革。深化审批制度改革，大胆尝试“并联审批”“容缺审批”等审批制度。全面推进“互联网+政务服务”一体化平台全覆盖，实现审批服务“网上办、马上办、就近办、一次办”。建设全县公共信用信息平台，强化信用监管，不断优化信用环境。

扩大双循环互促交集。深入实施“千家万户”专项行动计划，着力培育市场主体，确保新增市场主体突破3800户。实施消费升级行动计

划，不断扩大内需，促进消费。引导企业开展专题促销活动，提振餐饮住宿、商贸服务、健康养老等服务业消费，繁荣假日经济，有序发展“夜经济”，打造一批独具特色的网红“打卡地”。提升文旅消费，主动融入南岳衡山旅游经济圈，重点抓好湘江温泉、洣江生态观光园、盛和生态农业示范园等旅游项目，着力打造洣水“百里画廊”，全力推进罗荣桓故里5A级景区创建工作，争创省级“全域旅游示范区”。

拓展对外开放空间。实施外贸“破零倍增”行动，深化企业与“一带一路”沿线国家和地区的贸易合作。力争进出口企业业绩同比增长20%以上。抢抓湘南湘西承接产业转移示范区建设机遇，引进一批高质量、保长远的优质项目；瞄准“三类500强”、产业领军企业、行业隐形冠军及上下游配套企业，进行招商引资，力争全年引进“三类500强”企业3家以上、10亿元以上项目3个以上、亿元以上项目10个以上。

★全面推进乡村振兴，建设更具活力美丽乡村

调优特色农业。落实粮食安全党政同责，牢牢把住粮食安全主动权，严守68.3万亩耕地红线，推进农村乱占耕地建房问题整治，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”，确保粮食播种面积达88万亩以上，粮食总产40万吨以上。持续推进“六大强农行动”和“百千万工程”升级版，重点培育霞流禽蛋、三樟黄贡椒、“衡东大桃”茶油、真塘鱼、白莲湘莲、石湾腊肉等一批知名品牌，大力发展绿色食品生产加工，打造粤港澳大湾区优质精

质乡村建设。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，完善脱贫人口、低收入人口返贫动态长效监测帮扶机制，抓好847户易地扶贫搬迁户后续帮扶工作。优化农村交通体系，加大产业路、资源路、旅游路建设力度，提高农村公路畅通效能，推动城乡客运一体化，建设通村组硬化路50公里，“四好农村路”50公里。全面推进农村人居环境整治五年提升行动，深入开展“千村美丽、万村整治”工程，抓好垃圾减量和再生资源回收利用；扎实推进空心房治

理，“厕所革命”，重点打造17个乡村振兴示范片、31个示范点。

深化农村改革。扎实推进第二轮土地承包到期后再延长30年工作。深化农业种植结构调整和农村承包地“三权分置”改革，盘活利用闲置宅基地、房屋，激发农村发展活力。实施村级集体经济三年行动计划，大力发展战略型、集体经济型、土地合作型、乡村服务型等新型村级集体经济，力争年内全县年收入5万元以下的“薄弱村”实现清零。

★聚力打造“一核两副”，构建更加协调发展新格局

加快县城扩容提质。全面启动文冲大桥建设，加快拉通文冲西路、坪桥路、坪石路、学府路、沿江路、白洲路，建设110kV变电站，不断完善“大循环”“微循环”路网电网结构。加快推进铜锣湾、万物华都、坪塘生态湖等片区开发，全面提升城市开发建设水平。

强化城市管理。深化巩固省级文明县城创建成果，加强城市精细化管理，推动城市管理

由主次干道向背街小巷延伸、向城郊接合部延伸。逐步推进生活垃圾社区分类，抓好城乡生活垃圾处理一体化项目，启动县城大型垃圾中转站建设，推动餐厨垃圾规范化处理。加快智慧城市平台建设，逐步实现城市管理智能化、信息化。加强公共绿化地管理，在美化、绿化上做出新文章，争创省级园林县城，让市民的幸福感、认同感、获得感持续提升。

加快特色城镇建设。坚持规划先行，高质量完成国土空间规划编制和村庄规划编制。强化红线意识，划定落实生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界“三条控制线”。构建“一核、两副”城乡发展新格局，重点抓好洣水文化特色小镇、大浦航空特色小镇、荣桓红色旅游小镇、杨桥温泉小镇等特色城镇建设。

★始终坚持绿色发展，共育更加宜居生态环境

深入打好污染防治攻坚战。聚焦老百姓最关心的生态环境问题，完善生态环境治理体系，织牢生态环境“防护网”，继续打好蓝天、碧水、净土保卫战。聚焦中央、省环保督察交办反馈问题开展自查，巩固强化问题整改实效；全面彻底、高质高效抓好金龙矿区生

态环境问题整改，努力将矿区打造成为乡村振兴示

范点。

强化生态建设和环境修复。开展国土绿化行动，全面推行林长制，持续推进省级生态廊道建设

长制为抓手，加强河流生态流量监管，持续推进河湖“清四乱”。加强生物多样性保护，严格落实禁捕退捕政策，持续推进湘江、洣水“十年禁渔”，强化禁食野生动物管控。开发打造“石杨花海”“潭江渔村”“水上街市”等湿地生态旅游景点。

★持续加强民生保障，提供更加优质公共服务

统筹抓好社会保障。坚持把“稳就业”放在优先位置，健全自主择业、市场调节就业、政府促进就业相结合的机制，创造平等就业机会。健全再就业援助制度，进一步加大对就业困难群体的援助帮扶力度。继续扩大社会保险覆盖范围，实现城乡居民养老保险、医疗保险和最低生活保

障应保尽保。

优先办好人民满意教育。加快推进一批薄弱学校提质改造，全面建设标准化学校，抓好城东九年制义务教育学校建设，强力推进兴东中学民转公、确保新塘镇芙蓉学校2021年秋季招生。逐步推进县域义务教育优质均衡发展和学前教育普及普惠发展。

发展职业教育，办好特殊教育，规范民办教育。

加快建设健康衡东。精准落实常态化疫情防控措施，稳步推进疫苗接种工作，确保疫情防控全方位、无死角，不出现规模性疫情输入和区域性反弹。加快完善分级诊疗体系，建立县、乡、村三级疾病预防控制网。